Aufgabenpool zur Vorbereitung auf den Eignungstest fiir die E-Phase 1 (Aufgaben)

Termumformungen

1.1 Addition / Subtraktion
a) 3a—4b+5a- 7b— 6a+ 8b= b) 17—-a-—5+ 4a— 2- b=

c) —-13x+8z-3y+ x- 27 W d) —-4X-3+7y- 2+ 7x— y=

e) 2x—zy+§x— y= ' | f) —Ex+§y——4x+—1y—
37 7 5 8 3 2
g) Za+§b——2b——1a: h) Za—zb——la——zb:
3 7 3 5 3 4 4 5
i) gx—ily—x+ y= P R ) Ea—éb—a——lb+—3a+2b:
5 3 3 4 2 5

1.2 Multiplikation / Division

a) a’:a’= b) b'b’= o —-X'x°= d (-y)'y= (=77 E|¥
R
e) a’b’a’b’= f) (-a)’(-b)*(-a)(-b)°= g) 4ablBa’b = E]
) a’b’c® _ ) 15a’b°c® _ j a'®) [ ab’ ) _ " a'bt®) (a'b’)_
ab'c 3a?b’c? 1ed )| @ cd* ) | ¢*d?
) (a%p*) = m (xy*) = n) (2a2p°)’ = o) (0,5xy") =

1.3 Punkt- und Strichrechnung gemischt

a) (a-b)3d - b= b) 7a2(a—3b2)—b(a+a2l§:

o) 3x(y-6x)+4y(1- 2% = d) x(2y-2-24 x y=

e) 3(2a-4) = A 4(3x-y)(3x+ y)- X - ¥ =

g) y(2x-7)" - 2xy- 50y= h (x=2)(y+1)-5-x+ y=

1.4 Terme faktorisieren
a) 2-12x+18¢ = b) 4x—xy’ =

c) 147x* - 84x+ 12= d) 3x°-12x°y+ 12xy* =

e) 11a° - 44ab+ 447 = f) 63x*— 28y’ =

g) 8x°y—A40X Y + 50xy = h) a*+10a’+ 25a° =



Gleichungen und lineare Gleichungssysteme

2.1
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a)

c)

g)

Gleichungen I6sen

4(x2 - X— 5) =(x+ 4)2
2 -7x*+6x=0

0=x*-13¢+ 36

g)

i)

Lineare Gleichungssysteme l6sen

=3X—-9y- 2= x- 5y+
5x+ 7y+ 5=-3x+ 5y-

—-6x+4y+8z=1
-Ox+4y-6z=9
—-6x+2y-7z=1
-X—-2y-2=6
-10x+ 8y— z=-
—IX=T1y+4z=-

}

] oAz [m]

kRS

0=-x>+2x+8 <)
(1+x)*+13=(2x-9)°- 11
-8x%+36x° - 16x= 0

0=x'+3x*-4

b)
d)
f)
6X+y+7=9-y T
—2X+5y+ 27=-
h) 8x—-3y+4z=1
-Ox-2y-z=-1
6x—-y-2z=10
i) 4x—-Ty+4z=-4
10x—10y+ 8z=-—

0=2x*-12x+ 10
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Textaufgaben zu Gleichungen und linearen Gleichungssystemen

Fur welche Zahlen gilt: Das Quadrat einer Zahl verhum ihr Funffaches betrégt.14

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenlangen 6rarb cm. Um welche LAnge muss man jeweils
alle Seiten verkirzen, sodass der Flacheninhaldam? betragt?

Das Produkt zweier aufeinanderfolgender Zahleh88&t Wie lauten diese Zahlen?

Die Quadrate zweier Zahlen ergeben in Summe 21i8eiDaterscheiden sie sich um 6. Welche Zahlen
erfillen die Eigenschaft?

Wenn man in dem Produkt aus 13 und 17 jeden Faktadie gleiche Zahl vergro3ert, so erhalt man
als Ergebnis 396. Welche Zahlen sind gesucht?

Das Produkt zweier Zahlen ist 299. Die eine Zagtligenauso weit Gber 18 wie die andere unter 18.
Welche Zahlen sind gefragt?

In einem Kafig sind Katzen und Hiihner. Sie haben zusammen 35 Képfe und 94 FiRRe. Wie viele Katzen
und Hihner sind im Kafig?

In einem Jugendheim gibt es 18 Zimmer (Vierbett- und Sechsbettzimmer). Insgesamt kdnnen 84
Jugendliche untergebracht werden. Wie viele Vierbett- bzw. Sechsbettzimmer sind es?

Wenn man 2 Liter kaltes Wasser mit 3 Liter heiBem Wasser mischt, erhalt man eine Mischung mit
einer Temperatur von 60°C. Eine Mischung von 4 Liter kaltem und einem Liter heilem Wasser hat
eine Temperatur von 30°C. Welche Temperatur hatten das kalte und das heile Wasser?

Regina ist 5 Jahre alter als ihre Schwester Haringét0 Jahren ist sie doppelt so alt wie Hannalieheu
ist. Wie alt sind die beiden heute?

Rainer und Thomas sind zusammen 34 Jahre alt. ¢hmstgn Jahr ist Rainer doppelt so alt wie Thomas.
Wie alt sind die beiden heute?

Der GroRRvater und sein Enkel sind zusammen 10@ JhrVor 10 Jahren war der Grol3vater genau
dreimal so alt wie sein Enkel. Wie alt sind diedegi heute?

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 5 cm verldngert, wird der Flacheninhalt um 225 cm? gréRer.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 4 cm verkdirzt, verringert sich der Flicheninhalt um 80 cm?.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?



Formelblatt flr die Einfihrungsphase 1

Quadratische Gleichungen

2
Normalform: 0= x*+ px+q Diskriminante der pg-FormD = (—j -q

D >0= 2 L0Osungen

2
pg-Formel: X, = Py (Bj -q D=0= 1L0sung
2 : )
D <0= keine Losunge

Binomische Formeln

| (a+bf=&+ 2ad b Il (a-byf=&-2ab b Il (a+b)a- b &a- b
Wurzel- und Potenzgesetze
1 a™"@" = a™" 2 a_ =a™" 3 a" " = (a [ﬂ))n 4 a_n - EJ
a" " \b
nim rth Uy 0 1 — 4-n
5 (a) =a 6 Yam"=an 7 a =1 8 E—a




Aufgabenpool zur Vorbereitung auf den Eignungstest fiir die E-Phase 1 (L6sungen)

Termumformungen

1.1 Addition / Subtraktion

a) 3a-4b+5a- 7b- 6at 8b= 2a- I b) 17-a-5+ 4a- 2- b= 15 & 1t

c) —-13x+8z-3y+ x— 2z y=-12% 4y 6 d) —-4x—-3+7y— 2+ 7x— y= 3x+ 6y !
2 5 19 5 1. .3 4 1 23 . 7

2X——y+—=X— y=— X—— f) ——X+—-—y-——X+—y=—— X+—
) 37T 7T T Y D TR YT YT T Y
g) ga+§b—_2b—_1a:_7 a+_4t h) Za—Zb—}a—_zbzisa—_él:gt
3 7 3 5 15 21 3 4 4 5 12 20
i) Zx—f'y—x+ y:—§x——ly j) }a—ﬁb—a——lb+—3a+2b:——l a+—3t
5 3 5 3 3 4 2 5 15 4

1.2 Multiplikation / Division

a) a:a’=a' b) b'b*=b o —X'X=-X d (-y)'y=y

e) abfa’t’=aY f) (-a)’(-b)’(-a)'(-p’= 48 g) 4abBal =128

a’b®c’® 15a’bc® a’b? ap’ a’'b® a’b? b*c
h zab’c® i) =———=5a°hc’ j) | —|: =a®d k : =
) v ) e J [ cd )| @ R Erd e

1) (a3b“)2 =a’t® m) (xy“)3 =xXy?  n) (2a2b3)3 =8a°b’ 0) (0,5xy“)2 = 0,25¢ y
1.3 Punkt- und Strichrechnung gemischt

a) (a-b)[(3a&-b)=3a- af-34 b B b) 7a*(a-30°)-ba+r d§=74-224B- a
o) 3x(y-6x)+4y(1- 2Y=-5xy- 188+ 4y d) X(2y-2-27 x Yy=2Xxy 3 xz 2 )

e) 3(2a-4b)" =12 - Agab+ 48} f 4(3x-y)(3x+y)- ¥ - ¥ =35%- 5y

g) y(2x-7)" - 2xy- 50y= 4% y- 30xy- hy (x-1)(y+1)-5-x+ y= xy-6

1.4 Terme faktorisieren

a) 2-1x+18¢=4 F &+ %)= 23 3° b AC-x/=x4X- ¥)= f2x Y(2x% )
) 147%° -84+ 12= § 4% - 28+ J= B X- )2

d) 3’ -12¢y+12xy = 3 X— 4xy 4y)= 3k x 2)

e) 11a°-44ab+ 447 = 1{ &~ 4ab- B)= fla ¥

f 63¢-28y°=79%- 47)= {3 2)( 3¢ 3

g) 8xX’y—40X y'+50xy= 2x{ 4%- 20xy 259)= 2xy 2x 5y

h) a'+10a°+25a°= &( &+ 10a+ 2§= &( a ¥



Gleichungen und lineare Gleichungssysteme

2.1 Gleichungen l6sen
0=-x*+2x+8 0=2x*-12x+ 1C
0=x"-2x-15 0= - 2x-8 0=x2-6x+5
=1++1+15
2 e o o) x,=1:/1+8 0 x,=3+/9-5
=1+
X2 3— : X ,=1£3 X ,=3%2
RIS RS X =-2 x,=4 %=1 x=5

4(x2—x—5):(x+ 4)°
4x* — 4x— 20= X + 8x+ 1¢€
0=3x*-12- 36

d) 0=x°-4x-12 e)
)(1'2:2i\/4+—12
X,=2t4
=2 %=6

2 -7x*+6x=0
2x(¥ =3,5x+ 3= 0

x =0

0=x*-3,5x+ 3
_7, [49_309)

i %sT7% 16 1116) g)

Z+\/I

23721716
_r,1

%a=7%7

X, =15 x=2

0=x*-13x*+ 36
0=(x?)" -13¢ + 36
0=27*-13z+ 36

13, [169 36(4)
2, =% [—/— "= )
h) 2 4 1(4) i)
1

(1+x)*+13=(x-)"- 11
1+2x+ X +13= 4¢ - 4x+ F 1.
X2 +2X+14= 4% — 4x- 10
0=3x*-6x- 24
0=x*-2x-8

xlvzzli\/m

% ,=1%£3

X=-2 X=4

-8x°+36x>—16x= 0
—8x(x2 — 4,5x+ 3: 0

x =0
0=x*-4,5x+ 2
_9, [81 2(16)
%3727\ 16
9,8
%3725\ 16
9,7
X3~ 272
X,=0,5 =4
0=x*+3x°-4
0=(x) +3¢-4
0=z"+3z-4
3 9 4(4)
Z,="_ —
2°\V4 14)
__3,5
Z, 5*5
z=-4 z=1
x=-1x=1



2.2

a)

g)

2.3

b)

c)

d)

Lineare Gleichungssysteme I6sen

2x+10y= X=4 b) 4x+3y=-1 X=-
X+4y=2 y=-0, —7x+2y=3 y=-
-Ox—-8y= X=2 Q) 6Xx—-9y=3 X=3,
Ox+2y=1 y=- —2X+5y= y=2
—-3X—-9y- 2= x— 5y+ X=- f) -Ox-2y-3=x-1 x=1,5
5x+ 7y+ 5= —3x+ 5y— y=0 6X+y+7=9-y y=-3,
—6x+4y+8z=1 x=5 —2X+5y+ 2z=- x=0,5
-O9x+4y-6z=9 |y=1 h) 8x—-3y+4z=1 y=-1
—6x+2y-7z=1 |z=- -Ox-2y-2z=-1| |z=-1,
-X—2y—-2=6 x=0 6x—-y—-2z=10 =1
-10x+8y-z=-6§ |y=-1, j) 4x-Ty+4z=-4 =0
=IX—-7Ty+4z=- z=-3, 10x—-10y+ &=-6 (z=-2

Textaufgaben zu Gleichungen und linearen Gleichungssystemen

Fur welche Zahlen gilt: Das Quadrat einer Zahl velrrhum ihr FUnffaches betragt.14
X’ +5x=14
X =T %=2

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenlangen 6rahd cm. Um welche Lange muss man jeweils
alle Seiten verkirzen, sodass der Flacheninhal2dwm? betragt?

(5-x)(6-x)=20
x=1 (x=10 ist eine Scheinlésun

Das Produkt zweier aufeinanderfolgender Zahleh82t Wie lauten diese Zahlen?
x(x+1) =182

Losung a {13;14 Losung b{-13- 1%

Die Quadrate zweier Zahlen ergeben in Summe 21i8eiDaterscheiden sie sich um 6. Welche Zahlen
erfillen die Eigenschaft?

NG +(x+6)2 =218

Losung a {7;13 Losung b{-7;-13

Wenn man in dem Produkt aus 13 und 17 jeden Faktadie gleiche Zahl vergroi3ert, so erhalt man
als Ergebnis 396. Welche Zahlen sind gesucht?

(13+x)(17+ x) = 39€
X =-35 X,=5



f)

g)

h)

j)

k)

Das Produkt zweier Zahlen ist 299. Die eine Zagtligenauso weit Gber 18 wie die andere unter 18.
Welche Zahlen sind gefragt?

(18+x)(18- x) = 29¢
X =13 x,=23

In einem Kafig sind Katzen und Hiihner. Sie haben zusammen 35 Kopfe und 94 FiiRe. Wie viele Katzen
und Hiihner sind im Kafig?

K+H =35 K =12
H=2

4K +2H =9
In einem Jugendheim gibt es 18 Zimmer (Vierbett- und Sechsbettzimmer). Insgesamt kdnnen 84
Jugendliche untergebracht werden. Wie viele Vierbett- bzw. Sechsbettzimmer sind es?

V+S5=18 =1
4/ +6S=84|S=

Wenn man 2 Liter kaltes Wasser mit 3 Liter heiBem Wasser mischt, erhalt man eine Mischung mit
einer Temperatur von 60°C. Eine Mischung von 4 Liter kaltem und einem Liter heilem Wasser hat
eine Temperatur von 30°C. Welche Temperatur hatten das kalte und das heile Wasser?

2K +3H = 506 K =15
4K +H =580 |H=9

Regina ist 5 Jahre alter als ihre Schwester HarindQ Jahren ist sie doppelt so alt wie Hannaheheu
ist. Wie alt sind die beiden heute?

R=H+5| [R=30
R+20=2H| |H =2

Rainer und Thomas sind zusammen 34 Jahre alt. ¢hrstgn Jahr ist Rainer doppelt so alt wie Thomas.

Wie alt sind die beiden heute?

R=2
H=1

Der GroRRvater und sein Enkel sind zusammen 10@ JhrVor 10 Jahren war der Grol3vater genau
dreimal so alt wie sein Enkel. Wie alt sind diedegi heute?

G+E=100 G=7
G-10=3(E-10, |E=3

R+T=34
R+1=2(T+1]

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 5 cm verldngert, wird der Flicheninhalt um 225 cm? gréRer.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

X2 +225=(x+ 5)2
x=20

Wenn man die Seiten eines Quadrats um 4 cm verkiirzt, verringert sich der Flicheninhalt um 80 cm?.
Wie lang waren die Seiten des urspriinglichen Quadrats?

x2-80=(x-4)°
x=12



